

楚雄彝族自治州民政局文件

楚民发〔2023〕7号

楚雄州民政局关于建立完善社会救助 主动发现工作机制的通知

各县（市）民政局，局机关有关科室：

为持续深化社会救助制度改革创新，提高社会救助服务效能，及时发现并有效解决困难群众生活困难问题，切实兜住兜准兜好民生底线，根据上级民政部门的统一部署，结合我州工作实际，决定建立社会救助主动发现工作机制，现将有关事项通知如下：

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于民生保障的重要论述和对民政工作的指示

批示精神，坚持以人民为中心，聚焦重点对象，主动发现和及时救助生活存在困难但未能及时提出救助申请或申请能力不足的潜在救助对象，加快实现依申请救助和主动发现两种方式有机结合，确保特殊困难群体“主动发现、及时救助、应保尽保”。

二、工作措施

（一）聚焦重点对象群体。要重点聚焦申请能力不足、对申请流程不知晓的城乡特殊困难群众，密切关注城镇零就业家庭、低保边缘家庭、易返贫致贫人口、支出型困难群体等低收入人口，尤其是年老、残疾、生活不能自理、患有重大疾病等群众；收入不稳定、持续增收能力弱、返贫风险高的脱贫不稳定人口；家庭成员就学、就医等负担重的支出型困难群体；曾经申请过社会救助、暂时不符合救助条件但存在一定困难的人员或家庭；通过社会救助热线、网络求助、来信来访等信访渠道反映救助诉求的群众；受灾情疫情影响比较严重地区的困难群众；经救助后生活仍然存在较大困难且自身发展能力不足的困难群众等。要将日常走访摸底、常态化风险排查与定期集中摸排相结合，加强动态跟踪和分析研判，主动发现救助需求。

（二）拓宽主动发现渠道。构建以县（市）、乡镇、村（社区）“三级联动”的社会救助主动发现机制，形成以乡镇、村（社区）工作人员为基础，社会力量广泛参与的救助主动发现队伍。要充分运用线下走访发现、线上比对监测、平台预警提示、信访

诉求及网络求助等方式，不断拓宽主动发现渠道，确保特殊困难群体早发现、早报告、早救助。

1.县（市）民政部门要充分发挥县级困难群众基本生活保障工作协调机制的重要作用，加强与乡村振兴、医保、残联、教育、信访、人社、卫健等部门数据共享比对，主动对接获取困难群众重病重残和医疗费用自付过高、因学困难等救助线索和诉求，重点需按月比对获取住院自负费用1万元以上人员和特困人员住院自负费用信息、省卫生健康和医疗保障等部门规定的重特大疾病人员信息，按季度比对获取未纳入社会救助保障范围的重残人员信息；按年度（每年10月）比对获取未纳入社会救助保障范围的就读专科、大学等人员信息，并及时反馈至乡镇进行调查核实，变“人找政策”为“政策找人”。

2.乡镇人民政府要强化政策宣传和引导，不定期开展走访排查，在辖区发生疫情灾情等突发事件期间开展集中排查，并及时督促指导村（社区）在规定时限内完成各级民政部门线上比对监测、平台预警提示、信访诉求及网络求助等困难群众线索的调查核实和建立完善特殊困难群体工作台账。

3.村（社区）要将走访、发现需要救助的困难群众列为重点工作内容，积极发挥村级社会救助协理员作用，运用“大数据”，迈开“铁脚板”，采取进村入户、走访座谈等方式，精准摸排特殊困难群体底数，建立由乡村振兴“三类”重点对象、未纳入社会救助保障范围的重病重残、突发意外事故、因病因学导致支出较大

等特殊困难群体组成的工作台账，并定期开展巡查走访和动态管理，主动帮助符合政策条件的困难群众申请社会救助。

（三）完善主动发现接办流程。进一步明确主动发现接办流程，做到响应迅速、流程顺畅、措施精准。发现救助线索后，要对困难群众主动宣讲政策、了解其申请意愿和能力，并遵循救助自愿的原则，尊重群众意愿。对有申请意愿但申请能力不足的，要协助其提出申请。对符合低保、特困供养条件的，要按程序及时纳入低保、特困供养范围，并协助申请相应专项救助。对遭遇急难的，要按照“先行救助”规定直接实施临时救助，帮助其尽快渡过难关。对遭遇重大暂时性生活困难的，可通过“一事一议”方式提高临时救助额度。对涉及多个部门或情况复杂的急难个案，要充分发挥县级困难群众基本生活保障工作协调机制作用，实施综合救助帮扶。对现行救助政策不能覆盖，但符合低收入家庭条件的，要及时纳入低收入人口动态监测。

三、工作要求

（一）增强主动意识。建立和完善社会救助主动发现机制，是认真践行“民政为民，民政爱民”工作理念的重要体现。各县（市）务必按照省委、省政府关于推进作风革命、加强机关效能建设和“对标先进、争创一流”的要求，大力推行项目工作法、一线工作法，持续转变工作作风，增强主动意识、服务意识，建立完善社会救助主动发现机制，确保社会救助主动发现机制在我州落地落实，困难群众合法权益得到有效保障。

(二)接续创新实践。各县(市)民政局要进一步细化工作措施,压实工作责任,加强工作统筹,把建立完善主动发现机制作为深化社会救助“放管服”改革的重要内容,大胆探索创新,对主动发现救助机制健全、落实效果好的县(市),州民政局将创新实践成果推荐上报至上级民政部门参加评选,并视情给予通报表扬和考核加分。

(三)建立考核机制。各县(市)要建立完善通过政府购买服务方式由社会力量派遣到县(市)民政局、乡镇人民政府、村(社区)社会救助经办人员的管理考核制度,制订责任清单,将开展主动发现排查、社会救助政策宣传和协助指导群众申请等内容纳入岗位职责,进一步激发社会救助经办工作人员激情,建立一支稳定、高素质的社会救助经办队伍。

(四)加强宣传引导。各县(市)民政局要开展面向基层经办人员的政策解读、业务培训,提高乡镇工作人员和村级社会救助协理员的业务水平和履职能力,确保低收入人口排查救助工作落实到位。要加强政策宣传,大力宣讲特殊困难群体主动救助帮扶政策和申请指引,方便困难群众了解掌握、便捷申请救助帮扶。

附件:村(社区)社会救助主动发现监测工作台账



附件：

_____村（社区）__月社会救助主动发现监测工作台账（样表）